

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

Nuestro Prelado.

El *Boletín Eclesiástico* del Arzobispado, en su número del día 20 de los corrientes, publica la preconización del Excelentísimo Sr. Dr. D. Victoriano Guisasola y Menéndez como Arzobispo de Toledo, publicada ya en el órgano oficial del Vaticano, *Acta Apostolicae Sedis*; con tal motivo EL PORVENIR, periódico ante todo y sobre todo católico, al dar el parabién al virtuoso y sabio Purpurado que la Providencia de Dios eligió para regir los destinos de la Diócesis Primada, eleva su adhesión y su homenaje al nuevo Prelado, prestándole rendida obediencia y respetuosa sumisión.

tranquilidad a los ánimos, causan serios temores de no lejanas actividades, en las que peligrarán muchas vidas y no pocos millones.

Hay quien afirma que Maura sería poder con los mismos hombres y con los mismos procedimientos de 1909, si se prestara a dejar las cosas como están y no se opusiera a nuevas aventuras; de ser cierto, se podría preguntar: ¿Quién, quién es el insensato que sostiene o inspira una guerra impopular, que lleva envuelta la ruina de la nación? ¿No podremos saber a quién se deben locuras que tan caras nos resultan?

Cuando se constituya el Congreso, parece ser que se entablará un debate para dilucidar los puntos oscuros de esta magna cuestión, la más grave de todas cuantas han de resolver las actuales Cortes; pero es tal el servilismo de la mayoría de los hombres públicos, es tan manifiesta la «captación de la prensa y la tribuna», son tan poco de fiar los mismos que hasta aquí han venido predicando contra la guerra, y está tan sin pulso este pueblo, juguete de las pasiones y concupiscencias de sus desaprensivos explotadores, que desconfiamos mucho del resultado de las discusiones parlamentarias, y estamos seguros de que continuaremos las mismas sombras y seguiremos desangrándonos y malgastando nuestros caudales, mientras se ufanan, se gozan y regodean, llevando adelante sus caprichos, los causantes de las desdichas nacionales.

Mas como no hay mal ni bien que cien años dure, esto tendrá su fin, desastroso desde luego; y entonces, cuando venga la liquidación y las iras populares busquen el causante o los causantes de la ruina, los mismos que hoy callan, hablarán mañana, y con el fin de salvarse los señalarán con el dedo, pero será tarde, porque autores y cómplices serán arrollados, cayendo sobre ellos el peso todo de las venganzas, y pagarán sus locuras como las pagaron siempre en la sucesión de la historia los que, cegados por la soberbia, creyeron que impunemente se podían burlar de los pueblos y jugar con ellos sin contingencias ni peligros.

BRADOMÍN.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Cortes.

Aunque aún no se han constituido las Cortes, ya se han producido chispazos, precursores de la tormenta que se cierne sobre este mísero Gobierno, que vive a espaldas de la realidad, como si con él no fuera nada de lo que se le atribuye y de lo que ha de responder quiera o no quiera en el momento que las Cortes empiecen a funcionar con todo su poder. En el Congreso ya han ocurrido varios rifirrafes, pero el más importante y que dejó muy mal parada la seriedad del Ministro de la Gobernación, fué uno en el que tomaron parte el señor Alcalá Zamora discutiendo un acta, y el señor

Conde de la Mortera, que demostró con un volante del Gobernador de Santander la insinuación de que los funcionarios del Gobierno se convierten en agentes para conseguir suscripciones a un periódico que defiende la gestión de Sánchez Guerra; la impresión causada en la Cámara fué muy honda, no sólo por quedar al descubierto ciertos manejos, sino porque la intervención del hijo de Maura dió la medida del trato que los mauristas han de dar a los «idóneos».

En el Senado también hay revuelo, y ya se dice que cuarenta Senadores se han negado a formar parte de diversas Comisiones para estar más libres y poder combatir al Gobierno; estos señores son mauristas, y con su actitud, no sólo comprometerán al Gabinete, sino que debilitarán las desmedradas fuerzas datistas, que no constituyen la mayoría ni en el Senado ni en el Congreso.

Cálculos.

Aunque Romanones ha concedido vida al Gobierno datista hasta fines de año, está descontado el próximo fin de los ministrillos actuales, y hay quien dice que se formará un Gobierno presidido por Besada, en el que entrarán Cierva y el Conde de la Mortera; pero se ofrecen graves dudas en esta solución, toda vez que se ignora si Besada seguirá la política de 909, tan preconizada por los mauristas, y si se variará la orientación en los asuntos de Marruecos, tan distinta hoy según el hijo de Maura a los proyectos de su padre; y aunque la visita que el Maura chico ha hecho al palacio de Oriente pudiera contribuir a poner sordina a los discursos que este señor ha de pronunciar cuando se discuta lo de Marruecos, lo dicho por él en la Conferencia del Círculo maurista, dicho está, y no se puede enmendar sin claudicar o negarse a sí mismo. Veremos qué ocurre, aunque si así se soluciona la crisis no han de quedar muy bien parados los puritanismos mauristas.

De fuera.

La guerra civil de Méjico ha dado al fin los frutos que se esperaban; los Estados Unidos, causantes, para provecho suyo, de las alteraciones de la república mejicana, encontraron ya el pretexto de intervenir, y a estas horas se habrán posesionado de varios puertos, que conservarán mientras puedan, ya que sus anhelos consisten en extenderse poco a poco por la América española. La situación es grave si en el asunto interviene el Japón, según se dijo, aliado de los mejicanos, dándose lugar a una guerra en la que intervendrán poderosos factores. De desear fuera que las ansias desmedidas de Yanquilandia encontraran el castigo conveniente, conteniéndolas; si no la raza y la lengua hispano-americana se verán en inminente peligro de desaparecer absorbidas por completo por los bárbaros modernos.

De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.

†
PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Dorotea López de las Hazas y Moreno,
que falleció cristianamente en Madrid el 26 de Abril de 1913.
R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos la encomienden a Dios y asistan al funeral de aniversario que tendrá lugar el lunes 27, a las diez de la mañana, en la Ilustre Capilla de San José, y al que, al siguiente día, a la misma hora, se celebrará en el Ct.º de Religiosas Capuchinas.

Los cultos de la «Adoración y Vela» en la tarde del 26 en las Gaitanas, las Misas que se celebren el día 27 en la Iglesia de los Padres de la Compañía, en el Convento de Padres Carmelitas y en la Ilustre Capilla de San José de Toledo, así como las rezadas en la Iglesia parroquial y Convento de Religiosas de la villa de Ajofrín, serán aplicadas por el alma de la finada.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y varios Excmos. e Ilmos. Prelados han concedido las indulgencias acostumbradas.

¿HASTA CUÁNDO?.....

Es verdaderamente raro y anómalo lo que viene ocurriendo en la cuestión de Marruecos; los partidos extremos y verdaderamente populares, la derecha y la izquierda, son franca y decididamente enemigos de que continúe la sangría suelta que viene extinguiendo a la bizarra juventud española, juntamente con los recursos todos del país; los amigos de Maura sostienen que nunca entró en los designios del Jefe la conquista del Norte de Marruecos, y los que actualmente se hallan al frente de los negocios públicos, del mismo modo que sus antecesores, no se recatan en manifestar sus deseos de que cese la acción armada en África, y a pesar de que coincidiendo todos en la necesidad de poner remedio y de que se

acabe de una vez lo que tanto preocupa al país, seguimos lo mismo, como si se sintiera un entusiasmo loco por la guerra.

Nuevamente ha vuelto a correr la sangre de los hijos de España asesinados vilmente por los moros, y una vez más han surgido las protestas. ¿Hasta cuándo hemos de continuar así? ¿Cuándo se nos va a decir la finalidad y los planes de nuestra intervención en África? ¿Qué misterios la envuelven? ¿Es que no tiene derecho la nación a saber cómo y por qué se derrocha su sangre y su dinero? Tales son las preguntas que a cada instante se hacen las pacientes gentes de España, y sólo pueden vislumbrar en este desdichado asunto que, lejos de ponerle fin, se observan idas y venidas de personajes extranjeros y españoles, visitas y conferencias en los campos de Marruecos entre los jefes de los ejércitos de ambas naciones y rumores de preparativos y acciones combinadas que, lejos de llevar la

INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA



(De El Fusil).

¡Dios mío! ¡Qué malos ratos,—qué temporada me espera,—si con estos cuatro gatos—he de lidiar a esta fiera!

CHISMOGRAFÍA

Ya que en esta sección recogemos cuanto de interés llega hasta nosotros, hoy nos haremos eco de un asunto que brindamos a los que en Toledo vienen monopolizando la defensa de las joyas artísticas o al parecer demuestran gran interés por su conservación.

Parece ser que un señor muy conocido en estas tierras por sus fervores y entusiasmos hacia el pintor cretense, se presentó en un pueblo vecino donde se conserva, con gran estimación, un pequeño cuadro de Theotocópuli, que, según unos, es el boceto de una de sus mejores producciones, y, según otros, es una pequeña copia; el señor de referencia vió el cuadro, le puso algunos peros, y ofreció por él SETECIENTOS Duros; los del pueblo, que estiman en gran manera tan bella joya, la guardaron sin acceder a las pretensiones del forastero; después hubo quien les ofreció SIETE MIL Duros por ella, y trasladaron la noticia al de la primera oferta, quien, lejos de agradecer la fineza, la estimó de muy distinta manera.

Tales son los rumores que llegaron hasta nosotros y que desde luego brindamos a los que aquí se distinguen por sus campañas en favor del arte; si más supiéramos más diríamos, pero entendemos que no les será difícil averiguar los detalles que aquí faltan, como son: el pueblo donde ocurrió el hecho, obra que se intentó comprar, el nombre del señor que quiso hacerse con ella por tampoco dinero y algunos detalles interesantes que allá deben saber bastantes personas, y cuando los posean suponemos que emprenderán una enérgica campaña contra el chamarilero, amigo de gangas, con el fin de que le conozcan las gentes y no se presten a secundar sus deseos, porque tal campaña la creemos de gran valor para la conservación de nuestros restos artísticos, por los que tantas lanzas rompieron ya los señores a quienes dedicamos estos datos, bien seguros de que no han de desaprovechar la ocasión que se les presenta de impedir la liquidación artística.

Tal vez podamos darles en lo sucesivo elementos para sus campañas.

CONDENADO A MUERTE

También en Toledo estamos en vísperas de ver levantado el patíbulo para que en él expie sus crímenes uno de tantos degenerados que no supieron aprovecharse de la elevación proporcionada por la civilización cristiana que vino a suavizar las costumbres y a dulcificar los corazones humanos.

Ante semejante espectáculo y aunque somos partidarios del imperio de la ley y entendemos que la falta de su cumplimiento es una de las causas de la relajación moral y de la anarquía mansa en que vivimos, no podemos sustraernos a los dictados del alma, que pide compasión para un infeliz que llegó a mísera situación de condenado a muerte, quien sabe si por abandonos culpables de una sociedad que se preocupa más de la esplendor de una civilización material que de la acción educativa que regenera a los hombres haciéndolos miembros útiles y dignos para el desenvolvimiento armonioso de las actividades sociales. Y como esto es, desgraciadamente, si no cierto, muy probable, estimamos que no toda la responsabilidad de los hechos que se imputan al desgraciado que ve ante sus ojos el espectro del verdugo han de cargarse a su cuenta, y, por tanto, que no estará fuera de razón solicitar su indulto para arrancarle de las gradas del suplicio.

A este fin, el Abogado y Procurador del reo nos dirigen una expresiva carta interesándonos nuestra cooperación hasta lograr impedir se dé en Toledo el triste espectáculo de que un hombre rinda su vida en manos del ejecutor de la justicia. Es verdad que Aniceto Camuñas el Chato, es un criminal que, vuelto de presidio a Madridejos, su pueblo, asesinó al poco tiempo a su mujer embarazada, porque ésta trató de apartarle de los caminos que le habían de conducir de nuevo a la prisión al intentar otra vez cometer un robo en compañía de otros desalmados; pero esto no quita para que invoquemos la piedad de los llamados a impedir la ejecución, concediendo un indulto que, si bien le perdone la vida, le mantenga apartado para siempre de la sociedad de los hombres honrados.

Para conseguir tan humanitarios fines, levantamos nuestra modesta voz uniéndonos a nuestros colegas locales y a las personas que por su

posición social puedan influir con los Poderes públicos para que eviten un día de luto a este noble y generoso pueblo, que ve con tristeza la probable ejecución de un desgraciado tal vez irresponsable por su degradación de los actos que cometiera.

SONETOS

Leídos por su autor, el Sr. Duque de Amalfi, en la fiesta literaria celebrada el día 7, en el Teatro Rojas, con motivo del tercer centenario del Greco.

¡Salve egregia ciudad! Patria adoptiva
Del portentoso vástago de Creta
Que somete al matiz de su paleta
Del linaje español el alma viva.

Tú, insomnes ojos de mirada altiva;
Tú, amarillentos pómulos de asceta,
En negro fondo de mansión escueta
Alumbrada por lágrimas de oliva,
Ofreces como espléndido tesoro,
Aun en el cenit de la edad de oro
Del sorprendente Imperio Castellano,

Al que, con grises de penumbra ingrata,
Venec el azul y humilla la escarlata
De los ducales lienzos del Tiziano.
El, con verdores de arrayán de Grecia,
Teje el manto de pálida matrona,
A cuya larga sien cinie corona,
Escándalo quizás de turba necia ...
El con pupila perspicaz desprecia
O con rebelde audacia desentona
El ocre del Cagliari de Verona,
Y el carmín del Robusti de Venecia....

El, resolviendo con indócil mano
Sombras de noche y claridad de día
Para gloria y honor del arte hispano,
Graba la fe de las tenaces gentes,
Que llevaron la Excelsa Eucaristía
A redimir ignotos continentes.

III

Y epilépticos Santos, Confesores
Revestidos de lividas estolas,
Rostros convulsos, raras aureolas
Que irradian arbitrarios resplandores;

De macilenta faz Inquisidores
Ahogados por los rizos de las golas;
Altaneras figuras españolas
Saturadas de místicos ardores,

El agrupa de Orgaz en el sepelio;
Agolpa de Jesús en el espolio;
Arrastra en pos del milite Mauricio....

¡Y su pincel comenta el Evangelio,
Agua la piedad, exalta el solio,
Glosa el amor, acendra el sacrificio!

IV

¡Salve Corte Imperial! ¡Salve Toledo,
Del Padre Tajo por las hondas cinto;
De la columna de las Cortes plinto
Que la Fama señala con el dedo!

En tí palpita el corazón sin miedo
De la España feraz de Carlos quinto,
Y el gigante Pintor del Laberinto
Templa en tus calles su mental denuedo.

Tú de sus ojos el cristal hechizas....
Tú de su genio el resplandor te abrogas
Al arcaico tañer de tus campanas

¡Y amoroso recoges sus cenizas,
Al par que tus antiguas sinagogas,
El eco de las vísperas cristianas!

Una Velada.

En el Centro de Obreras del Buen Paso celebró el pasado domingo, 19 del corriente una hermosa fiesta teatral, en la que tomaron parte muchas jóvenes que concurren a las sesiones del mencionado Centro.

Fué un acto muy culto, en el que apareció muy claro el deseo generoso y digno de aplaudir de las directoras del Centro de Obreras, de estar deleitando a sus alumnas, proporcionándoles el gusto solaz y esparcimiento para su juventud.

Se distinguieron notablemente en el empeño de sus papeles respectivos todas las venes actrices, y no hacemos mención particular, porque todas merecieron los aplausos entusiastas con que fueron premiadas.

El público, numeroso y escogido, manifestó su complacencia repetidas veces. Nosotros de estas columnas nos atrevemos a animar a nuestro sincero parabién a las señoras que con tanto celo trabajan por las jóvenes obreras para que sin desmayos ni desalientos prosigan su obra educativa en favor de las jóvenes, haciendo su espíritu con los conocimientos necesarios y su corazón con los anhelos y amor que hagan, a las hoy jóvenes, mujeres castamente españolas.

Que de la mujer hemos de esperar el porvenir glorioso de la raza.

DIOCESANAS Y PROVINCIALES

CARPIO DE TAJO

Aquí empezamos el miércoles de Ceniza tres sermones de órdago—como diría el obispo Verona—, que trastornaron por completo la pernicioso marcha de los que promoviendo las pasiones con la política intriga, de odios, de rencores personales, y cultos propios de los días de Semana Santa han celebrado con igual esplendor que en años anteriores, si bien notándose menos concurrencia de fieles que el año pasado.

Las procesiones, dignas de este pueblo. Autoridades civiles presidiéronlas todas, dando ejemplo con su puntual asistencia. El Domingo de Pascua fué un día de los más alegres para los vecinos de este pueblo. Amaneció lloviendo volviendo el contento a muchos hogares que esperaban la lluvia para remediar la pérdida de las cosechas que empezaban a sentir su falta. La Banda municipal que dirige el Sr. Mariano Navarro, estrenó unos bonitos uniformes y despertó a los carpeños con una alegre diana. Después de la Procesión y Oficios divinos se personaron en esta villa los Sres. Taramona, Manuel, Arturo y José, siendo recibidos con muestras de cariñoso afecto y vivas atronantes.

Colonia Santo Domingo.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

Litro... 4'50 ptas.

Medio... 2'25 »

Cuarto... 1'25 »

Octavo... 0'75 »

res. En los salones de la Casa Consistorial tuvo lugar la recepción de los muchos amigos con que cuentan aquí, y a todos se ofrecieron para servirles en cuanto esté en su mano. La música dió un concierto en la Plaza, con regocijo de la gente joven. Por la tarde, a las cuatro y media, fué conducida procesionalmente la imagen de la Virgen de Ronda, desde su Ermita a la Parroquia, siendo recibida por el pueblo en masa con vivas atronadores. Es de notar que los señores Taramona acompañaron a las Autoridades de esta villa en tan conmovedora Procesión, produciendo muy buen efecto verles acompañar a la Virgen. La tradicional fiesta de tan Excelsa Patrona se ha retrasado ocho días para no mezclar las cosas humanas y las cosas divinas; pues en Toledo, la Junta del Censo o el señor Gobernador o quien sea, ha hecho la gracia de señalar el día 19 para que se celebren las elecciones municipales, día que siempre se dedica en este pueblo a la Virgen de Ronda. El Santo Viático a los impedidos, solemne y conmovedor, acompañándole las Autoridades y tocando la música bonitas marchas.

De elecciones, nada que aquí no fuera descontado; los candidatos de la fracción Hierrista se retiraron de la lucha la víspera de la elección, convencidos de su derrota; no han obtenido ni un solo voto. A los elegidos mi enhorabuena más cordial.

Por un error, en mi anterior crónica se dijo que la contestación del Sr. Rayón fué publicada en un periódico de Santa Olalla, siendo así que apareció en *La Vanguardia*, de Talavera; sirva pues, de rectificación.—EL CORRESPONSAL.

AYUNTAMIENTO

Sesión del lunes.

Algo después de la hora anunciada abrió la sesión el Alcalde Sr. Conde, asistiendo los Concejales Sres. Gamero, Lozoya, Sancho, San Román, Cuerva, Pintado, Conde (M.), Hormaechea, Marín, Bueno, Urosas, Alegre, Arcal, Villarreal, Ortiz (E.) y Ortiz (S.)

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Ayuntamiento acuerda constituirse en sesión secreta para ocuparse del incidente que se desarrolló, al terminar la sesión anterior, en las dependencias del Municipio. Terminada ésta, se reanudó la sesión pública, dándose lectura al dictamen de la Comisión de Hacienda sobre la Moción del Sr. Vidal, en la que se pedía la modificación del sistema cobratorio de impuestos y arbitrios municipales, cuyo informe lleva un voto particular firmado por nuestro Jefe señor Gamero y por el Sr. Lozoya. Este último señor empieza a defender el voto particular, haciendo el Sr. Pintado la observación de que, no estando presente el Sr. Vidal, autor de la Moción, debe demorarse la discusión para otro día. El Sr. Gamero pide la continuación del acto por ser asunto que figura en la orden del día, por ser de sumo interés y por hallarse presentes los Sres. Alegre y Arcal, firmantes también de la Moción; intervienen en la discusión otros varios Concejales, acordándose por fin continúe el siguiente día, para lo cual se rogará al Sr. Vidal asista a la sesión.

Sesión del martes.

Preside el Sr. Alcalde y asisten los Sres. Gamero, Lozoya, San Román, Sancho, Pintado, Castellanos, Hormaechea, Bueno, López, Conde (M.), Marín, Ortiz (E.), Vidal, Arcal, Alegre, Urosas, Villarreal, Cuerva y Moraleda. Como el día anterior, se celebró al principio sesión secreta para terminar el mismo incidente, continuando en público después.

Se acuerda consignar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ex-Concejal Sr. Aguirre, y se reanuda la discusión suspendida el día anterior.

El Sr. Lozoya hace historia de lo ocurrido en el seno de la Comisión sobre esta Moción de tanta transcendencia, y opina que con lo propuesto en ella y lo añadido en el voto particular que suscribe con el Sr. Gamero, la ad-

ministración de los recursos municipales marchará mucho mejor que hoy marcha; demuestra que no se lleva la cobranza con las formalidades que exige la ley; que haciéndose el cobro por un recaudador en vez de hacerlo la Depositaria, a la vez que se ahorra dinero, aumentarían los ingresos por el interés que éste funcionario pondría en alcanzar mayor premio; que se dan más facilidades al contribuyente, y que debe separarse la cobranza voluntaria y ejecutiva para evitar suspicacias.

Interviene el Sr. Ortiz (D. Eugenio) para defender el dictamen suscrito por él, y afirma que no hay necesidad de reformar los procedimientos de cobranza, toda vez que no hay sombra alguna que oscurezca la actual; que no se puede recaudar más de lo que se recauda, y que los métodos que se defienden ahora han de proporcionar quejas del vecindario.

Después de rectificar estos señores, se levanta a defender su voto nuestro querido Jefe y competentísimo Concejal Sr. Gamero; abunda en los mismos argumentos expuestos por el señor Lozoya, y para confirmarlos y afianzarlos, dice que la ley general de contabilidad del Estado no excluye a los Ayuntamientos, y, por tanto, que según ella se han de hacer todas las operaciones administrativas en el nuestro; que la Depositaria no debe ser oficina recaudadora, sino guardadora; para robustecer sus argumentos y destruir los del Sr. Ortiz, presenta recibos de contribuyentes a quienes en el primer semestre del año anterior se les cobró una cantidad por alcantarillado, y en el segundo del mismo año se le cobró otra tres o cuatro veces mayor; presentó una relación de más de sesenta vecinos a quienes se intentó cobrar por la vía ejecutiva las cédulas personales que ya habían satisfecho en el período voluntario, habiendo individuado que, no obstante haberlo abonado con recargo, se le pedía de nuevo, con lo cual probó el desbarajuste que reina en la cobranza de los impuestos. Dice que las oficinas municipales deben confeccionar los recibos y listas cobratorias, que serán entregados al recaudador, así como efectuar las demás formalidades que se especifican en la Moción y en el voto particular. Durante el discurso del Sr. Gamero, el numeroso público que llenaba el salón escuchaba con religioso silencio los argumentos contundentes del Concejal jaimista, y seguía con interés la discusión, prueba evidente de que sus demostraciones impresionaban al pueblo.

Después de algunas observaciones de los señores Vidal, Ortiz y Villarreal, se aprueba la Moción del Sr. Vidal con las adiciones propuestas en el voto particular de los Sres. Gamero y Lozoya, votando en contra los firmantes del dictamen más el Sr. Bueno. El triunfo del Concejal jaimista ha sido ruidosísimo, pues a sus argumentos e irrefutables pruebas se debe en gran parte la reforma aprobada.

Otro asunto que dió lugar a seria y entretenida discusión fué una Moción firmada por los Sres. Bueno, Arcal, Marín, Pintado, Hormaechea y Sancho, en la que se pedía una *limosnita de MIL PESETAS para el pobrecito Galdós*, cantidad que se uniría a la suscripción iniciada en el Palacio de Oriente con 10.000 pesetas.

Se opuso, con grandes energías y bastante fortuna, el Sr. San Román, a quien no escaseamos hoy el aplauso, ya que, aunque otra cosa crea, ninguna aversión personal le tenemos; hoy que su gestión es digna de alabanza, le alabamos; cuando se hizo digno de censura, le censuramos. Galdós no tiene títulos algunos para que el Ayuntamiento toledano le regale 1.000 pesetas, máxime existiendo muchos hijos del pueblo bastante más necesitados que él; si ganó mucho y gastó más no es justo que los demás sufrásemos sus dilapidaciones, y, por tanto, que se contente con lo que le resta, que para nosotros querríamos muchos infelices bastante más necesitados que quien posee un lujoso palacio.

La Moción fué desechada por gran mayoría, votando sólo en favor los firmantes de ella.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Posesión.

El día 8 tomó posesión de una Capellanía de Reyes de la Santa Iglesia Primada nuestro particular amigo D. Víctor Fernández Pedraza y López de las Hazas, a quien muy sinceramente felicitamos.

Dos grandes gracias

de Nuestro Santísimo Padre Pío X, a la gran Peregrinación Teresiana Nacional, por el tercer Centenario de la Beatificación de Santa Teresa de Jesús.

Para todos los fieles: el 24, tercer Centenario de su Beatificación, *Indulgencia plenaria en toda España*, en todas las Iglesias, Capillas y Oratorios semipúblicos; por la *Visita con Confesión, Comunión y Preces por la fe, etc.*

El 26, del medio día del sábado a la media noche del domingo, *Indulgencia plenaria por cada Visita como en la Porciúncula*, con Confesión, etc., en todas las Iglesias, Capillas y Oratorios de Carmelitas de su Venerable Orden Tercera, Teresianas y centros de propaganda e inscripción de las peregrinaciones.

Los inscriptos a éstas, en defecto de dichas Iglesias, ganan estas indulgencias en su Parroquia.

Las peregrinaciones del 20 de Mayo al 29 de Junio próximos a Avila y Alba de Tormes, son de tres días entre Alba, Salamanca y Avila.

Los trenes a medio precio; hospedaje y fonda completos en Alba, Salamanca y Avila: 4'50, 6'50 y 8'50 diarios; los hay económicos, de platos sueltos y dormitorio de posadas, 2'50 (?)

Centro de inscripción será cualquier Iglesia, cuyo Rector se ponga en comunicación con las oficinas generales de Madrid, Leganitos, 19.

En pro del turismo.

Se trabaja con gran interés que la Compañía de ferrocarriles establezca un tren expreso de Madrid a Toledo, que facilite los viajes a nuestra ciudad, y a la vez otro, con el mismo fin, de Castillejos a Toledo, que directamente coja los viajeros de Andalucía y Levante.

Permuta.

Entre los Párrocos de Pulgar y Magán se ha entablado una permuta que ya fué despachada favorablemente; en virtud de ella, se posesionó de la Parroquia de Pulgar D. Ricardo Monroy, y muy en breve hará lo mismo en la de Magán D. Dionisio Barragán; muchas prosperidades deseamos a tan buenos amigos en sus nuevos destinos.

Los Mauristas.

Se ha constituido la «Juventud Maurista», cuya junta directiva la componen los señores siguientes: *Presidente*, D. Víctor José Marina; *Vicepresidente*, D. Gustavo Morales; *Secretario*, D. José Planas; *Vocales*, D. Antonio Salazar y D. José Serrano. Se enviaron telegramas de adhesión a D. Antonio Manra y a D. Gustavo Morales, Presidentes honorarios de la Juventud. Los jóvenes mauristas se hallan poseídos de grandes entusiasmos y dispuestos a luchar con bríos por el ideal de la agrupación.

Novena a la Virgen de la Salud.

Con más esplendor del que ordinariamente se da a los solemnes cultos de Nuestra Señora de la Salud, se ha celebrado este año la novena en la Parroquia de Santa Leocadia; por la mañana predicó todos los días el muy ilustre señor Dr. D. Francisco Frutos Valiente, que no hay que decir estuvo elocuentísimo, dadas sus excepcionales dotes; por la tarde el Sr. Villarín, Capuchino, con su peculiar fuego ocupó la Sagrada Cátedra, ejerciendo una verdadera misión que no ha sido escasa en frutos. Tal ha sido la aglomeración de fieles durante los días de Novena, que la Iglesia era incapaz de contenerlos; el último día ofició de pontifical por la mañana e hizo la Reserva por la tarde el Ilustrísimo Sr. Obispo electo de Zamora. Por el mal estado del tiempo no ha podido celebrarse la Procesión en los días señalados, pero teniendo que cumplir el tradicional voto, se celebrará el próximo domingo, si el tiempo lo permite.

Reviernes.

El viernes anterior dió comienzo el septenario de viernes dedicados al Santo Cristo de la Vega, concurriendo, como de costumbre, buen número de personas. El próximo predicará don Calixto Rubio y Aparicio, Capellán Mozárabe de la Santa Iglesia Primada.

El «Ateneo Escolar».

El próximo domingo celebrarán los jóvenes ateneístas un importante acto de cultura en el Paraninfo del Instituto General y Técnico. Harán uso de la palabra los Sres. Arenas (E.), ver-

sando sobre «La Literatura en el siglo XV»; Mena (M.), «Importancia de la Geografía en la Edad media»; Oraó, «El Escolar y su Obra»; Sonseca, «La sombra de un buen Rey: poesía».

Suicidio.

Ayer puso fin a sus días un jovencito de 14 años, alumno en la preparatoria militar del Sr. Gámir; parece ser que para sostener sus vicios se aficionó a lo ajeno, y al ser descubierto tomó tan triste resolución.

Justa recompensa.

Ha sido agraciado con la medalla conmemorativa de plata del centenario y cincuentenario de San Sebastián, nuestro estimado compañero Sr. García Flores, Director de *La Imparcialidad*.

Al Senado.

De regreso de Málaga y con el fin de asistir a las sesiones del Senado, vino a Toledo nuestro respetable amigo D. Cesáreo Sanz, quien ha recibido muchas felicitaciones por su nueva investidura.

SECCION RELIGIOSA

Capilla del Servicio Doméstico.—La Asociación Mariana de «Santa Zita» consagra a su Santa Patrona un solemne Novenario, que dió principio el día 18 de los corrientes.

Todos los días, a las cinco y media de la tarde, se expone a *Su Divina Majestad*, se reza la Estación, Santo Rosario, Ejercicio propio de la Novena, Sermón y Reserva.

Los sermones están a cargo de elocuentes oradores de esta ciudad.

El 26 de Abril, último de Novena, a las seis, será la Misa de Comunión general, cantada por las Asociadas.

Convento de Gaitanas.—Solemnes Cultos y Novena dedicados al Glorioso Patriarca San José, Patrono y Protector de la Iglesia Universal, para implorar su poderoso patrocinio, dando principio el día 25 de Abril.

Todos los días, a las diez, Misa cantada y seguidamente la Novena. Por la tarde se comenzará a las cuatro y media, exponiendo a *Su Divina Majestad*. A las cinco se rezará la Estación al *Santísimo Sacramento*, después será la Plática, luego la Novena, a continuación los Gozos del Santo y el Santo Dios, concluyendo con la Reserva.

Elogiarán las eminentes virtudes del Santo Patriarca los oradores siguientes:

Día 1.º, el Sr. Dr. D. Justino Alarcón.

Día 2.º, por la mañana Función solemne en honor del Santo Patriarca, predicando en ella un Rdo. Padre Carmelita. Por la tarde predicará el M. I. Sr. Dr. D. José Rodríguez y García Moreno.

Día 3.º, el Sr. Dr. D. Manuel Gil y Martín.

Día 4.º, el Sr. Lic. D. Calixto Rubio y Aparicio.

Día 5.º, el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente.

Día 6.º, el Sr. Dr. D. Benito Muñoz de Morales.

Día 7.º, el M. I. Sr. Lic. D. Gabino Marqués y Camacho.

Día 8.º, el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez.

Día 9.º, último de Novena, a las siete de la mañana habrá Misa de Comunión. A las diez se celebrará la Función principal, predicando en ella el Sr. Dr. D. Manuel Muñoz de Morales. Por la tarde, el Sr. D. Calixto Paniagua.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Día 26, fiesta mensual al Santísimo Niño de Praga. Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium; a las diez Misa coral con exposición de *Su Divina Majestad*. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Plegaria a María, Sermón, Procesión por la plazuela y Bendición con el Santísimo.

El Sermón está a cargo del Rdo. P. Gerardo de San Juan de la Cruz.

Ermita de la Cabeza (extramuros).—Día 25, a las cinco y media, se rezará el Santo Rosario, se cantará la Letanía y Motetes, terminando con la Salve. De siete a nueve, audición musical por la brillante Banda que dirige D. José Blanco. A las ocho, función de fuegos artificiales.

Día 26, a las diez y media de la mañana, se hará la función principal a Nuestra Señora, estando encargado de la oración sagrada el muy ilustre Sr. Dr. D. Inocente Aznar, Conónigo de la Santa Iglesia Primada.

Por la tarde, a las cinco, se sacará procesionalmente por la carrera de costumbre la imagen de Nuestra Señora, cantándose al regreso la Salve.

¡ALERTA!
TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
 (el primero en España)
 para hacer poner huevos á las aves:
 GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO
 Droguería general: Estación, 11.
 VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos á D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31
 TOLEDO

COLEGIO
 DEL
SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza
 dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

CASA DE VIAJEROS
 de toda confianza, de nuestro corre-
 ligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y
 economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Rioja* que ocupa los pisos primero y principal.

Banco de Cataluña

Sociedad de Seguros Mutuos de Vida
 y
 Caja de Ahorros popular.

Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real orden de 1.º de Abril de 1913.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

DIRECTORES REGIONALES
 EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD REAL Y TOLEDO

R. Caballero e Izquierdo, Venancio González, 7 y 9, Toledo, y Mata, 5, Ciudad Real.

Se desean Agentes en todos los pueblos de ambas provincias con buenas comisiones. Dirigirse para más detalles a la Dirección Regional.

OCASIÓN

Se vende una ampliadora fotográfica para luz eléctrica, para clichés, hasta de 9 por 12, verdaderamente práctica.

Para más detalles dirigirse al Administrador de esta revista.

ACADEMIA
 DE LOS
HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar—Trato esmerado.—La más económica. Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.

Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Klett Peláez

Reglamentos á quien los pida.
 REFUGIO, 3.—TOLEDO

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
 DE LA

VIUDA É HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

TOLEDO

SUCESORES
 DE
A. JIMÉNEZ
 BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,
 CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 Á 2 Y DE 3 Á 6.



¿Le interesa á Ud. esto?

Reloj
 Cyrus.

Reloj
 Cyrus.

Reloj
 Cyrus.

Reloj
 Cyrus.

Reloj
 Cyrus.

—¿Saber la hora en que vive?
 —¿Ser puntual en sus citas?
 —¿No perder nunca el tren?
 —¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema. La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado
 Belén, 15

NUEVO ESTABLO
 DE
 VACAS SUIZAS Y HOLANDESES
 DE
Baldomero Moraleda.

Despacho:
 HOMBRE DE PALO, 2

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones á los precios corrientes en esta plaza.

Se reparte á domicilio desde medio litro en adelante.

OBJETOS DE ESCRITORIO
 Y
 LIBROS PIADOSOS
 DE

RAMÓN GARRIDO
 44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunió

PRECIOS ECONÓMICOS

DISPONIBLE

PRÓXIMAS OPOSICIONES Á CORREOS Y TELÉGRAFOS

Con poco esfuerzo conseguiréis plaza si os preparáis bajo la dirección de Profesores tan competentes como los de la

Academia Politécnica, San Pedro, 7, Toledo.